1. Stegreifaufgabe aus der Physik, Klasse 10e, 23.10.2013

Ganymed ist einer der vier so genannten Galileischen Jupiter-Monde. Er bewegt sich auf einer
nahezu kreisformigen Bahn mit dem Radius 1,07-10° km in 7,16 Tagen um Jupiter.

Der Jupitermond Themisto bewegt sich dagegen auf einer auffallig elliptischen Bahn mit
der numerischen Exzentrizitat von ¢ =0,242 in 130 Tagen um den gréRten Planeten
des Sonnensystems.

Der durchschnittliche Radius von Jupiter betragt etwa 1,4 - 10° km.

a) Von der Erde aus sehen wir den Durchmesser des Erdmondes unter einem Winkel von
etwa 0,5 Grad.
Erscheint Jupiter von Ganymed aus betrachtet gré3er oder kleiner als der Erdmond von
der Erde aus betrachtet?

b) Berechnen Sie die groflie Halbachse der Bahn von Themisto.
(Ergebnis: 7,39 - 10° km)

c) Wie nahe kommt Themisto der Oberflache von Jupiter?

d) Wie lautet das zweite Keplersche Gesetz?
Welche Konsequenz ergibt sich daraus flr die Bewegung von Themisto um Jupiter?
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Gutes Gelingen! G.R.

Ellipseneigenschaften:

d,+ d,=2a fur jeden Punkt P der Ellipse
a’=b’+e*> und e=¢-a
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R, 10°
a) tan(R) = —2&C — 14-10 ka =0,1308... = B=7,45..° und 2B =15°
leamymed  1,07-10°km
Von Ganymed aus betrachtet erscheint -
Jupiter also wesentlich groRer unser Mond ° :

von der Erde aus betrachtet.
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b) a—Tzza—Gz = aTszT—?G = aT:aGJ,T—T2 :1,07-106km-3/ 1302 =7,39-10°km
T; Ts Ts Ts 7,16

€) Foyy=(1—€)-a; = (1-0,242)-7,39-10°km = 5,60-10°km
N imin = Toeri = Rugpier = 5,60-10°km — 0,14-10°km = 5,46-10°km
Themisto ndhert sich der Oberflache von Jupiter bis auf 5,46-10°km.
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d) 2. Keplersches Gesetz (Flachensatz):
Der Fahrstrahl Sonne Planet tberstreicht in gleichen Zeiten gleiche Flachen.

Dies gilt entsprechend auch fur die Bewegung von Themisto um Jupiter, d.h. in Jupiternéhe
muss sich Themisto schneller bewegen.




